

# 埃里克森的人格发展阶段理论 对儿童健康人格培养的启示

赵建平

(河南广播电视台大学高职基础教学部, 河南 郑州 450052)

**[摘要]** 埃里克森的人格发展阶段理论重视社会文化因素在人格发展中的重要作用, 每一阶段提出了需要解决的核心心理任务, 而每一心理任务的积极解决为孩子健康人格的养成和下一阶段心理任务的解决提供保障, 其中前三个阶段涉及学前儿童。根据埃里克森的理论, 我们在孩子的教育和培养过程中应重视在孩子早期建立稳定的依恋关系, 培养孩子的基本安全感; 尊重孩子, 给孩子提供独立做事的机会, 增强孩子的自信心; 鼓励孩子去探索, 激发孩子的主动行为。

**[关键词]** 埃里克森; 儿童人格培养

**[中图分类号]** B84-06    **[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1007-4244(2013)07-131-2

## 一、埃里克森的人格发展阶段理论概述

埃里克森(E.H.Erikson)是精神分析学派后期的重要代表人物。在人格发展理论方面, 他继承弗洛伊德的阶段理论同时又发展了这一理论。相较于弗洛伊德的理论, 埃里克森更注重社会环境在人格发展中的作用, 关注人格在生理成熟与社会需要之间的互动而呈现出的终身发展过程。埃里克森集中研究了家庭、学校、社会文化对儿童人格形成的影响, 认为人格的发展, 贯穿人的整个一生。他提出了人格发展的八阶段理论, 每一个阶段都有特定的心理任务需要解决。在每一个发展阶段都呈现出一种独特的冲突或一种对立的矛盾, 成功解决上一阶段的冲突会使个体能够更好地面对下一阶段的冲突, 而冲突得到积极解决, 自我就会增强, 人格就会得到进一步健全。他认为这八个阶段的先后顺序不变, 普遍存在于不同的文化中, 是由遗传因素决定的。与儿童相关的是前三个发展阶段。

### (一) 基本信任对基本不信任(0—1)

埃里克森认为, 这个阶段的儿童最为软弱, 非常需要成人的照料, 对成人的依赖性很大。如果护理人(父母等)能够爱抚儿童, 并有规律地照料他们, 满足他们的基本需要, 婴儿就会对周围的人产生基本的信任感, 感到世界是美好的, 人是充满爱的, 是可以接近的。

### (二) 自主对羞怯和疑虑(1—3)

父母养育儿童, 要根据社会的要求, 对儿童的行为有一定的导向和限制, 但又要给他们一定的自由, 不能伤害他们的自主性, 必须理智、有耐心。对子女过分严厉, 限制、惩罚、批评过多或过度保护, 都会阻碍这个年龄阶段儿童的自主性发展。如果不允许儿童探索, 他们就不能获得个人控制感, 不知道如何对外界施加影响, 会感到羞怯, 并对自己的能力产生疑虑。

### (三) 主动对内疚(4—6)

这个阶段儿童的主要任务是发展主动性, 这是他们形成主动性的关键时期。通过前面两个阶段的发展, 儿童已懂得他们是人, 随着身心的进一步发展, 他们开始探索自己是什么样的人和应该成为什么样的人、探索什么是允许的, 什么是不允许的。如果父母肯定和鼓励儿童的主动行为和想象, 那儿童的

主动性就会得到发展。如果父母经常否定儿童的主动行为和想象, 儿童就会缺乏主动性, 总是依赖别人, 而且感到内疚, 生活在别人为他安排的狭隘圈子里。

## 二、对儿童健康人格培养的启示

### (一) 建立幼儿期稳固的依恋关系

家庭教育对于幼儿早期健康人格的养成具有重要意义。在孩子出生后的前几年, 最重要的社会环境就是家庭, 如果幼儿能够从父母那里获得温暖和关爱, 便学会对这类行为的信任, 埃里克森认为, 儿童的这种基本信任感是形成健康人格的基础, 是以后各个阶段人格发展的基础。这一阶段危机的积极解决, 会使儿童形成一种良好品质, 即希望品质。

这就要求我们的父母, 尤其是母亲但当起责任, 首先从物质层面让孩子获得安全感, 及时的哺育, 细心的照料, 满足孩子的基本需要, 努力让孩子处于一种舒适、平和的状态中。同时还应对孩子给予积极的关注, 对孩子的行为及时的回应。完全的接纳、温暖的拥抱, 轻柔的抚慰将促进孩子和母亲之间形成信任、安全和温暖的关系, 进而在母亲与孩子之间形成一种稳定的依恋关系, 这种依恋关系能让孩子变得自信、活泼和开朗。很多中国母亲以工作忙为借口将孩子托付给老人照料, 推卸责任, 认为孩子小, 老人更有经验, 甚至在有空时也不愿陪伴孩子, 殊不知这样不利于母子之间稳定依恋关系的形成, 导致孩子在随后的发展中很难与人建立亲密、互相信赖的关系, 并表现为疑心、胆小等行为, 影响健康人格的形成。

### (二) 帮助孩子树立自信心

随着孩子渐渐长大, 生理方面逐步成熟, 视野和活动空间进一步扩大。对于孩子, 父母应在限制和自由之间找到一个最佳的尺度, 在保证安全的前提下, 应尽可能给孩子自由活动的空间, 允许孩子用自己有限的能力去探索世界, 在自主探索的过程中, 让孩子积累经验、增长知识、增加对自我的认可, 更获得一种自我的控制感, 增强自信心、自尊, 形成一种自制的品质。

孩子是需要亲自经历错误和挫折才能够成长的。父母总是期望把正确的告诉孩子, 让孩子不要犯错, 把自己的生活经验全部传递给孩子, 期望孩子少走弯路, 所以我们的父母往往

直线。这样就给学生一个具体的可供想象的空间,懂得用这一数学思想方法解释实际生活中的现象和结果,不仅加深了学生对定积分概念的理解,而且也有利于培养学生对数学的兴趣。

#### (四)强化“应用”教学

要改变高等数学在学生心目中“学了没有用”的地位,我们的数学教学应在以下两个方面下工夫:

1.加强高等数学教学与后续专业课及实际生产、生活的联系。教师在教学中应让学生更多了解数学在后续专业课当中的一些应用,使学过的知识尽可能在后续专业课或生产实际、日常生活中找到相应的模型,鼓励学生运用数学知识解决专业和实际问题。比如说,在极限、导数、微分、积分等主要概念的教学中,我们应尽可能的选取接近学生所学专业的实际问题作为概念教学的引例,先从专业的角度引入和提出数学概念,接着从数学的角度去定义概念,然后再从专业的角度给出概念的名称,如导数在工程技术上常被称为变化率,瞬时电流强度、影子价格、边际成本等许多专业概念都是用“变化率”来描述的,这就是所谓的“专业——概念——专业”的数学概念教学模式。

2.融数学建模于数学教学之中,培养学生的数学应用能力和创新能力。数学建模是学生运用所学数学知识解决实际问题,数学建模不仅展示了数学在各个学科领域的应用,使学生感受到了学习数学的意义,而且通过学生对数学建模全过程的参与与自我尝试,也使学生尝到应用数学于实际的甜头,增强数学在学生心目中的地位,建模过程实际上是学生重新发现的过程,也是学生创造性地运用数学知识的过程。通过数

(上接131页)

在教育孩子的过程对孩子限制太多、批评太多或者过度保护,认为这样才是做父母的责任。在教育孩子的过程中,父母应学会给孩子一定的自我空间,鼓励孩子去探索,成为孩子身后默默的支持者而不是走在孩子前面为孩子开辟道路的人。有的孩子因为摔碎了一个盘子而招来严厉的批评,有的因为玩水玩脏了衣服而被父母说了一顿,在这样一些生活细节中,我们无形中抹杀了孩子自主性的发挥,过多的惩罚和禁令,便会产生羞怯和怀疑,孩子于是就缺乏自信。

#### (三)培养孩子的主动性

三岁之后,孩子的体能进一步增加,也变得越来越活跃。这时,在心理层面,他们面临着主动行事的心理冲突。如果这一危机能够得到积极的解决,他们就能体验到一种目的的实现感。我们的父母和教育者应鼓励甚至保护孩子的主动行为,引导孩子主动去探索。同时在孩子遇到困难时给予适当的引导,让孩子体验到通过自己的行为和努力,可以改变事情的结

果或让事情向自己所期望的方向发展。鼓励孩子主动与同龄人交往,交往和游戏活动是儿童成长的重要途径。通过交往可以丰富孩子的社会情感,规范行为,积累人际交往的经验,更可以在交往的过程中激发孩子的主动行为。父母应为孩子的交往创造机会,现在大多是独生子女家庭,父母工作忙。在家,往往是一个孩子自己玩,很少放手让孩子自己去交往,怕孩子吃亏、怕有危险、怕麻烦等等,长此以往,孩子主动行为就会越来越少,做事喜欢跟在别人后面,不会主动行事或提出新的见解,形成拘谨、被动的人格。

总之,教学有法,教无定法,针对不同的教学内容应采取不同的教学方法。高职院校高等数学的教学,从课程体系的构建、教学内容的选择及教学环节的安排都应围绕培养目标进行优化设计,采用学习式、探讨式、研究式等教学方法,使课堂成为教师、学生、教材、环境等因素持续交互作用的动态情境。重视高等数学教学法的改进,不能片面理解为仅仅满足专业课学习的需要,脱离高职教育的定位和培养目标。

#### 参考文献:

- [1]郝艳莉.高职高等数学教学改革探析[J].和田师范专科学校学报,2010,(02).
- [2]冀学文.高职院校高等数学教学改革策略[J].中国科教创新导刊,2010,(22).
- [3]蒋勤.高职院校高等数学教改中的几点思考[J].考试周刊,2008,(47).

作者简介:蒙頤(1986-),女,汉族,甘肃庄浪人,兰州理工大学技术工程学院助教,研究方向:高等数学。

果或让事情向自己所期望的方向发展。鼓励孩子主动与同龄人交往,交往和游戏活动是儿童成长的重要途径。通过交往可以丰富孩子的社会情感,规范行为,积累人际交往的经验,更可以在交往的过程中激发孩子的主动行为。父母应为孩子的交往创造机会,现在大多是独生子女家庭,父母工作忙。在家,往往是一个孩子自己玩,很少放手让孩子自己去交往,怕孩子吃亏、怕有危险、怕麻烦等等,长此以往,孩子主动行为就会越来越少,做事喜欢跟在别人后面,不会主动行事或提出新的见解,形成拘谨、被动的人格。

#### 参考文献:

- [1]叶奕乾.现代人格心理学[M].上海:上海教育出版社,2011.

作者简介:赵建平(1976-),女,汉族,山东济宁人,河南广播电视台大学基础教学部讲师,研究方向:青年心理研究。